

De la edición de anoche

El problema del aceite

Nuestro querido amigo don Nicolás Alcalá nos ruega la publicación de la siguiente carta, dirigida a los individuos que forman la comisión permanente de oliveros...

«Señor don... Distinguido señor mío: Sentí mucho no poder asistir a la asamblea de oliveros celebrada en Córdoba el pasado día 4. Y lo sentí, porque hubiese querido dar de palabra las explicaciones necesarias sobre el texto de la Real orden vigente sobre el régimen de aceite, ya que la bondad de usted me llevó a intervenir directamente en la orientación de la misma.»

Por la prensa de Córdoba conozco el criterio que prevaleció en la asamblea, y aun cuando parece acertado el nombramiento de la comisión permanente de asesores a la Cámara Agrícola, si ha de conseguirse un núcleo orgánico de oliveros, lo conveniente es constituir en cada pueblo una agrupación que esté en contacto directo con ustedes y con la Cámara Agrícola.

Puedo afirmarle que no es otro el pensamiento contenido en las reglas primera, séptima, octava y novena de la Real orden. No he de ocultarle mi inquietud sobre los resultados prácticos que puedan obtenerse con el régimen establecido.

Son muchos los intereses legítimos, pero creados, que se lesionan en la disposición ministerial, y si lográsemos arrastrar para la exportación los bonos al productor, se habría dado un gran paso en el progreso agrícola de nuestra región.

Por la novedad del sistema, por mil otras razones, es posible que fracase, si en ello no ponen ustedes mano energética y decidida. Excusando las ventajas que para siempre puede tener una organización oliverera tan fuerte y poderosa como es preciso que lo sea para impedir en el futuro una política económica tan desastrosa como la del señor Espada, por ejemplo, o el continuar como hasta aquí, manejados por gentes ávidas, ajenas a la agricultura, y que viven sobre ella y de la desunión de los agricultores.

Me tomo la libertad de remitirle un intento de agrupación oliverera de todos los pueblos grandes y pequeños de la región y bajo el cual pretendemos organizar desde el Sindicato Agrícola de esta, los de la provincia de Málaga, cuyos intereses en este punto acaso estén en contradicción con los de la capital.

Urge, pues, organizarse y el modelo que le incluyo tal vez pueda, de momento, resolver la cuestión, sin perjuicio de que con más tiempo tratemos entre todos de llegar a una federación oliverera andaluza, cuya fuerza, de conseguirse aquella, no he de ponderar a usted.

Con mucho gusto recibiremos sus noticias y cuantas indicaciones, observaciones y mejoras a nuestro proyecto tenga la bondad de enviarnos al Sindicato Agrícola de esta ciudad.

En donde haya constituidas asociaciones agrícolas, bastará que, dentro de las mismas, constituyan la agrupación. Con este motivo me es muy grato ofrecerme de usted como su más atento s. s. q. e. s. m. Nicolás Alcalá.

Agrupación de oliveros de... Con el propósito de dar cumplimiento a lo ordenado en la R. O. del Ministerio de Fomento de 30 de Mayo último, se constituye una Agrupación de oliveros, asociada a las Cámaras Agrícolas respectivas, para preparar el abastecimiento nacional, regular la exportación y auxiliar a las mismas en el cumplimiento de la misión que se les confía en la citada real orden.

Esta agrupación estarán en contacto con la Cámara Agrícola de la provincia respectiva, a cuyo efecto solicitará de aquellas las delegaciones locales a que se refiere la regla 1.ª de la expresada disposición.

Para la ejecución de los fines expresados se constituye una Junta local, compuesta de un presidente y... vocales que, como mandatarios de los asociados, ejecuten lo siguiente:

1.º Designar el asociado que ha de proponerse a la Cámara Agrícola como delegado local de la misma con las atribuciones especiales a que se refiere la R. O. vigente sobre el régimen de aceite.

2.º La agrupación obtendrá inmediatamente los bonos de productores asociados y someterá a la deliberación de los mismos el procedimiento que ha de seguirse para la contratación de los bonos, bien colectiva o individualmente, y al efecto, se pondrá en contacto con las demás agrupaciones constituidas o que se constituyan en los pueblos olivereros, y de acuerdo con los mismos entrará en negociaciones con las casas exportadoras establecidas en la región o fuera de ella que ofrezcan mayores ventajas y garantías para los oliveros y fabricantes.

3.º Se procederá inmediatamente a la formación de una estadística local de existencia de aceite, que ha de procurarse respondiendo más exactamente posible a la realidad, y una vez conocida se confrontará con las relaciones oficiales,

Cámara Agrícola de Córdoba

Acta de la sesión celebrada por la ponencia nombrada en la Asamblea de olivicultores el día 4 del actual y la Cámara Agrícola.

En la ciudad de Córdoba, siendo las seis de la tarde del día 9 de Junio de 1921, se reunieron en el local de la Cámara, los señores que al final se detallan, pertenecientes a la comisión de olivicultores y los vocales designados por la Cámara Agrícola, bajo la presidencia de don Antonio Gómez Godino, y actuando de secretario, don Francisco Ullastres.

Abierta la sesión por la presidencia, se dió lectura al acta de la sesión efectuada el día anterior, que fué aprobada. Por la presidencia se dispuso la lectura del telegrama contestación al que dirigió al señor ministro de Fomento, felicitándole y del cual se había dado nota a la prensa de esta capital, para que llegara a conocimiento de los señores productores de la provincia, dándose por enterada la junta.

Acto continuo se dió lectura a un oficio del ilustre señor gobernador civil, como presidente de la Junta provincial de Subsistencias, en el que manifiesta que no teniendo la expresada junta medios económicos para desenvolver el trabajo que se necesita hacer para la clasificación de las declaraciones juradas y relacionarlas para su publicación en el «Boletín Oficial», era indispensable toda vez que la R. O. de 30 de Mayo facultaba a las Cámaras Agrícolas para obtenerlos, que ésta subviniere a los gastos del personal y material necesarios.

La junta, por unanimidad, mostró su acuerdo y acordó comunicar a la expresada autoridad que por la junta podía designarse el personal necesario, así como cuanto hiciera falta para llevar a efecto el expresado trabajo con la urgencia que el caso requiere.

También acordó la junta, para la mayor actividad en la publicación en el «Boletín Oficial» de las relaciones de declaraciones dadas por los productores, el que se tirara una hoja diaria al objeto de que se publicaran en el menor tiempo posible, y cuyo costo se abonaría también por dicha entidad.

El señor don Pino de Lucena, en nombre de don Francisco Serrano Rivera, expuso el caso de que dicho señor tenía hecha una declaración en el pueblo de Lucena, pero que tenía también depositado aceite en Sevilla, y exponía el caso para que se resolviera este asunto.

La junta acordó dejar en suspenso la resolución, oficiando a la Cámara Agrícola de Sevilla, para conocer la opinión de la misma y ver si estaba en dicha entidad aceptada la declaración, en evitación de la duplicidad.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, el señor presidente levantó la sesión, siendo las ocho y media de la noche, de todo lo que yo, como secretario, certifico.

Señores asistentes Don Antonio Gómez Godino, don Francisco Ullastres, don Antonio del Pino, don Francisco Morales y don Victor del Prado.

Gobierno civil Licencias de caza El gobernador civil ha concedido licencias de uso de armas a los señores siguientes:

Don Antonio Arévalo Fernández, de Pozoblanco; don Antonio del Pino García, de La Victoria; don Rafael Castro Pérez y don Antonio Córdoba Fernández, de Cádiz; don José Muñoz Flor, de Córdoba; don Cesáreo Cabezas León, de Villanueva del Rey; don Luis Gutiérrez Castaños y don Juan B. Carrillo Cruz, de Rute; don Juan Calero Cepas, de Montoro; don José González Arenas, de Esparragal; don Alfonso Espejo Medina, de Villanueva de Córdoba; don Juan J. Toril Romero, de Córdoba; don Luis Morales Barranco, de Montilla, y don Manuel Pérez González, y don Pablo Torres Jiménez, de Silesas.

Instancias En el negociado de Fomento de este gobierno civil se han presentado instancias de don José María Ruiz Torres y don Francisco Gabián Muñoz, solicitando circular por las carreteras de España con automóviles de su propiedad. Benito Jurado Medina ha solicitado ser examinado para que le expida el oportuno carnet de conductor de automóviles.

Los señores Palarés Hermanos, de Cádiz, ha solicitado se inscriba en el registro correspondiente el aprovechamiento de aguas del molino harinero de su propiedad, denominado «San Gabriel».

Traslado de un preso Por la dirección general de Prisiones se ha dispuesto el traslado a la cárcel de Ecija, de la presa en la de Posadas, Dolores Luna Avila.

Visitas Hoy han cumplimentado al gobernador civil señor Saca Escalona, los directores de establecimientos benéficos don José Trigueros y don Ramón Ceballos, el teniente coronel de Intendencia don José López Prats, y el farmacéutico militar don Sotero Baras.

MILITARES Mando Se ha encargado del mando del Depósito de Sementales, el teniente coronel don Alvaro Fernández Burriel.

Reunión La junta reglamentaria de alquileres se reunirá el lunes a las doce, bajo la presidencia del general gobernador, para tratar del arrendamiento de un edificio en donde pueda instalarse la Farmacia Militar.

Presentados Han efectuado la presentación reglamentaria en el gobierno de la plaza el teniente don Manuel Hacer Pesquero, el teniente coronel de la Yeguada don José G. Uzqueta, y el teniente de Sargento don Isidoro Martínez.

Cámara Agrícola de Córdoba

Acta de la sesión celebrada por la ponencia nombrada en la Asamblea de olivicultores el día 4 del actual y la Cámara Agrícola.

En la ciudad de Córdoba, siendo las seis de la tarde del día 9 de Junio de 1921, se reunieron en el local de la Cámara, los señores que al final se detallan, pertenecientes a la comisión de olivicultores y los vocales designados por la Cámara Agrícola, bajo la presidencia de don Antonio Gómez Godino, y actuando de secretario, don Francisco Ullastres.

Abierta la sesión por la presidencia, se dió lectura al acta de la sesión efectuada el día anterior, que fué aprobada. Por la presidencia se dispuso la lectura del telegrama contestación al que dirigió al señor ministro de Fomento, felicitándole y del cual se había dado nota a la prensa de esta capital, para que llegara a conocimiento de los señores productores de la provincia, dándose por enterada la junta.

Acto continuo se dió lectura a un oficio del ilustre señor gobernador civil, como presidente de la Junta provincial de Subsistencias, en el que manifiesta que no teniendo la expresada junta medios económicos para desenvolver el trabajo que se necesita hacer para la clasificación de las declaraciones juradas y relacionarlas para su publicación en el «Boletín Oficial», era indispensable toda vez que la R. O. de 30 de Mayo facultaba a las Cámaras Agrícolas para obtenerlos, que ésta subviniere a los gastos del personal y material necesarios.

La junta, por unanimidad, mostró su acuerdo y acordó comunicar a la expresada autoridad que por la junta podía designarse el personal necesario, así como cuanto hiciera falta para llevar a efecto el expresado trabajo con la urgencia que el caso requiere.

También acordó la junta, para la mayor actividad en la publicación en el «Boletín Oficial» de las relaciones de declaraciones dadas por los productores, el que se tirara una hoja diaria al objeto de que se publicaran en el menor tiempo posible, y cuyo costo se abonaría también por dicha entidad.

El señor don Pino de Lucena, en nombre de don Francisco Serrano Rivera, expuso el caso de que dicho señor tenía hecha una declaración en el pueblo de Lucena, pero que tenía también depositado aceite en Sevilla, y exponía el caso para que se resolviera este asunto.

La junta acordó dejar en suspenso la resolución, oficiando a la Cámara Agrícola de Sevilla, para conocer la opinión de la misma y ver si estaba en dicha entidad aceptada la declaración, en evitación de la duplicidad.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, el señor presidente levantó la sesión, siendo las ocho y media de la noche, de todo lo que yo, como secretario, certifico.

Señores asistentes Don Antonio Gómez Godino, don Francisco Ullastres, don Antonio del Pino, don Francisco Morales y don Victor del Prado.

Gobierno civil Licencias de caza El gobernador civil ha concedido licencias de uso de armas a los señores siguientes:

Don Antonio Arévalo Fernández, de Pozoblanco; don Antonio del Pino García, de La Victoria; don Rafael Castro Pérez y don Antonio Córdoba Fernández, de Cádiz; don José Muñoz Flor, de Córdoba; don Cesáreo Cabezas León, de Villanueva del Rey; don Luis Gutiérrez Castaños y don Juan B. Carrillo Cruz, de Rute; don Juan Calero Cepas, de Montoro; don José González Arenas, de Esparragal; don Alfonso Espejo Medina, de Villanueva de Córdoba; don Juan J. Toril Romero, de Córdoba; don Luis Morales Barranco, de Montilla, y don Manuel Pérez González, y don Pablo Torres Jiménez, de Silesas.

Instancias En el negociado de Fomento de este gobierno civil se han presentado instancias de don José María Ruiz Torres y don Francisco Gabián Muñoz, solicitando circular por las carreteras de España con automóviles de su propiedad. Benito Jurado Medina ha solicitado ser examinado para que le expida el oportuno carnet de conductor de automóviles.

Los señores Palarés Hermanos, de Cádiz, ha solicitado se inscriba en el registro correspondiente el aprovechamiento de aguas del molino harinero de su propiedad, denominado «San Gabriel».

Traslado de un preso Por la dirección general de Prisiones se ha dispuesto el traslado a la cárcel de Ecija, de la presa en la de Posadas, Dolores Luna Avila.

Visitas Hoy han cumplimentado al gobernador civil señor Saca Escalona, los directores de establecimientos benéficos don José Trigueros y don Ramón Ceballos, el teniente coronel de Intendencia don José López Prats, y el farmacéutico militar don Sotero Baras.

El asunto de los médicos y la falta de tecto de la alcaldía

Esta mañana se han reunido nuevamente en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, la comisión de la directiva del Colegio Médico, integrada por los doctores Bueno y Gómez Aguado, y varios concejales.

Después de una larguísima discusión parece que no se tomó acuerdo alguno, siguiendo el asunto en el mismo estado en que se encontraba ayer. Cuantas preguntas hicimos a los representantes del Ayuntamiento relacionadas con esta cuestión fueron inútiles, ya que no hemos podido inquirir nada.

El alcalde se empeña en sumir en el misterio la cuestión de los médicos, asunto de gran trascendencia, que puede motivar un conflicto, a cuyo conocimiento tiene perfectísimo derecho el vecindario del pueblo de Córdoba.

Nosotros nos atreveríamos a proponer una solución a este asunto, que consistiría en que el alcalde abandonara su puesto.

Nos parece que ya es hora de que el señor Fernández de Mesa presente la dimisión de ese cargo que ostenta con tanto cariño, y que en la cuestión de los médicos ha sido la negligencia y ligereza de la alcaldía la que ha dado lugar al grave conflicto que se avecina.

Si el alcalde se ha equivocado, como parece desprenderse de los detalles que conocemos, entendemos que nadie más justo que pague los vidrios rotos que el señor Fernández de Mesa, que con su reconocida ineptitud, ha provocado la cuestión.

No es La Voz la que pide su dimisión, señor Fernández de Mesa; es el vecindario en masa, quien lo desea, porque nadie mejor que los ciudadanos saben la calamidad de alcalde que tienen por administrador de sus intereses.

Sería cosa de organizar un banquete el día de la marcha del señor Fernández de Mesa, porque la verdad, no podemos creer que el alcalde tenga un cariño tan extremado al cargo que aun a conciencia de cometer yerros, como el actual de los médicos, siga en la alcaldía aún a trueque de mermar el prestigio del Ayuntamiento y de llevar al ridículo a sus compañeros de corporación.

La cuestión de Peñarroya

A petición de los obreros mineros de Peñarroya, el Ministerio del Trabajo ha designado al inspector don Leopoldo Palacios, para que intervenga como árbitro en la cuestión pendiente entre la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya y el Sindicato minero.

Dicho señor ha llegado hoy a Córdoba, y se propone conferenciar extensamente con el señor Suca, para marchar después a Peñarroya.

Sabemos por conducto autorizado, que los mineros de Peñarroya han acordado, en votación unánime, declarar la huelga en toda la cuenca, si las gestiones del árbitro no dan el resultado apetecido.

Por otra parte, se asegura que la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya está dispuesta a paralizar todos sus trabajos de explotación, incluso a despedir a todo el personal de oficinas.

El carácter que encierra la cuestión no puede ser más grave, y de desear es que la intervención del inspector del Ministerio del Trabajo tenga feliz resultado, ya que los obreros se inspiran en un alto espíritu de justicia y exponen sus pretensiones con la mayor cordura y sensatez.

POR LOS PUEBLOS

Doña Mencía De los ruidos próximos al mencionado pueblo ha desaparecido una caballería de la propiedad de Antonio Luna López.

Benameji La guardia civil de este pueblo ha denunciado a la jefatura provincial de Obras públicas, al vecino de Encinas Reales, José Roldán y Roldán, por infringir la vigente ley de policía de carreteras.

Los Blázquez Ha sido detenido por la guardia civil el vecino de la aldea de Cuenca (Fuente Obejuna), José Pizarro Herrera, que se hallaba reclamado por las autoridades judiciales.

Villanueva del Duque Por la guardia civil ha sido detenido un individuo llamado Manuel Belmonte Blanco, autor de amenazas de muerte, proferidas en distintas ocasiones, contra el capataz de minas Dámaso Martínez Amat, a quien trató últimamente de agredir con una pistola de dos cañones, escapándose un tiro que, afortunadamente, no hizo blanco.

La oportuna intervención de algunas personas evitó que la agresión se consumara. El agresor fué detenido, ingresando en la cárcel del partido, a disposición del juzgado de instrucción.

De teatro

La compañía del Duque, de Sevilla, y la empresa del Teatro Circo

Con relación a la nota que nos facilitó la empresa del Teatro Circo referente a las causas por las que había dejado de debutar en dicho teatro la compañía de zarzuela que dirige el aplaudido maestro compositor don Emilio López del Toro, nos escribe éste rogándonos hagamos constar lo siguiente:

«Cuando mi sobrino Máximo firmaba el contrato ahí estando yo en Ecija, marchó a Valencia la primera tiple dramática por enfermedad de su padre (no por tener que contraer matrimonio) y al ver el contrato firmado, me apresuré a contratar otra y cuando ésta iba a debutar en Ecija, recibí carta de su padre (fecha 31) en la que me dice que no podía debutar en Córdoba hasta dentro de unos días, lo que destruía el plan de trabajo.»

Ahora bien: Las obras que hay que estrenar en esa y reprimir, son la mayoría a base de tiple soprano, pues las que se pueden hacer sin esta tiple a excepción de «La perfecta casada», están estrenadas ahí... ¿Cómo voy yo a competir con una compañía lirica enfrente, que lleva un estreno por día, sin estrenos? ¿Cómo voy a causar perjuicios a la empresa de ahí y a mí no teniendo los medios de defensa adecuados? Esto ni lo puedo hacer procediendo correctamente, ni legalmente se me podía consentir, y busqué precipitadamente un sitio más virgen de estrenos, y como Huelva lo tenía aplazado, y dejé de hacerlo por ir a esa, escribí teniendo la suerte para mí y para la empresa de ahí de que aceptaran, teniendo así el tiempo necesario para montar un par de estrenos para empezar ahí como es debido.

Hay que advertir que los estrenos nuevos en esa son «La Leyenda del arco», «El barrio de la viña» (reprise), «Maravilla», «Sevilla nomadejada», «El anillo del Rajá», «El gato montés» (reprise), «Flor de campo», «La cartujana», etcétera, etc., en las que tiene que intervenir la tiple soprano. ¿Está esto claro? Es decir, que mirando yo por los intereses de esa empresa, acepto un negocio en las mismas condiciones como éste, por tal de presentarme ahí como debo y en lugar de agradecer mi delicadeza, lo interpretan como quieren?

Conste, pues, que no es fútil el motivo, sino todo lo contrario, y conste que yo no he dejado incumplido el contrato, sino aplazado a fortiori aunque involuntariamente y por no causar graves perjuicios a la empresa que ha de compartir el negocio conmigo.

Aquí es el único punto donde puedo defenderme sin esa tiple y donde tendré tiempo de aprender las obras nuevas, la dramática, y ahora que llega la tiple (hoy) repuesta de su enfermedad, es cuando he escrito al señor Bezares aclarando que ya puedo debutar, si quieren, del 22 al 24.»

El suceso del día

Pérez, es una nevera El señor Pérez es un ciudadano pacífico, tan atrozmente fresco, que a su lado el Guadarrama es un chubeski a todo vapor.

Esta tarde, el señor Pérez se paseaba alegre y confiado por la calle Avenida de Canalejas, luciendo un elegante traje de crúddilo que quitaba el sentido.

Salió al paseo de la Victoria, y en él encontró a don Clemente, un señor puebletino que se hallaba en Córdoba saboreando lo que fué Feria de la Salud. Pérez y don Clemente entablaron conversación muy amena y cortés. Tomaron unas copas de «Caribe» en el puesto de Blas, y juntos, como si se hubieran conocido de toda la vida, tomaron un vulgar coche de punto, con yantas de goma y demás, y se encaminaron a la Venta, dispuestos a agotar toda la solera montañesa.

Por el camino, Pérez hizo algunas proposiciones a don Clemente, francamente aceptables. Hablaron de billetes de a mil pesetas, de suicidios, de préstamos, de negocios fabulosos, de pingües fortunas.

Don Clemente, absorto, con los ojos abiertos, escuchaba con deleite la oración hermosa de Pérez, que en lo que respecta a elocuencia es un segundo Melquíades.

Llegaron a la Venta, «trasegaron» de lo lindo, y pléóricos de montilla volvieron a la ciudad.

En la calle de Gondomar, al despedir el coche, el Pérez, por el arte de magia, desapareció totalmente.

Su acompañante, harto de esperar y con el fresquito de la noche, volvió en sí. Y al hacer balance general, con el asombro que es de suponer, notó la falta de unos billetes de a cinco duros, que cariñosamente guardaba en el bolsillo del pantalón.

Don Clemente, que es hombre de mundo y de talento natural, no quiso presentar denuncia alguna, porque el cojer al Pérez sería tarea más difícil que la de atrapar a un primo de Casanella.

Sección de primera enseñanza

Suspensión de clases La maestra de la escuela de niñas de la aldea de Cuenca (Fuente Obejuna) ha comunicado a esta inspección que se ha visto precisada a suspender las clases, en vista del estado ruinoso del edificio destinado a escuela.

Locales Insuficientes Los maestros de las escuelas públicas de Benameji se quejan de la insuficiencia de los locales que disfrutan, así como también del estado ruinoso del edificio.

Licencia Por Real orden se han concedido cuarenta y cinco días de licencia a la maestra de esta capital doña María León Mellado.

Posesión Se ha posesionado de su escuela, en Añora, el maestro interino don Higinio Pino Morales.

Nombramiento La sección administrativa de Pontevedra ha comunicado a la de esta provincia que el maestro interino de Pozoblanco, don Juan García García, lo ha sido nombrado de aquella provincia.

TRIBUNALES

Juicio por jurados Día 13.—Vista de la causa instruida en el juzgado de Bujalance, por homicidio, contra Diego Relano Torralba. Defensor, señor Martínez Beltrán; procurador, señor Cruz Córdoba.

Juicio oral El mismo día se verá la causa procedente del juzgado de Fuente Obejuna, por lesiones, contra José Flores López. Defensor, señor Delgado; procurador, señor Ramírez.

Sentencia En la causa seguida en el juzgado de Cádiz, por estupro, contra Antonio Márquez Rodríguez, el tribunal ha dictado sentencia, condenando al procesado a cuatro meses y un día de arresto mayor.

Salón Ramírez

Debut de Verna Hermani y Victoria España Anoche hizo su presentación en el salón Ramírez la notable artista, paisana nuestra, Victoria España. Se trata de una muchachita monísima, que aun no cuenta once años, y ya posee un dominio extraordinario de las variedades.

La chiquilla interpretó anoche varias canciones del género flamenco, diciendo con mucha gracia los bonitos couplets de «Ana María» y «Bohemia».

El público numerosísimo que anoche concurrió al salón Ramírez, ovacionó a Victoria, obligándola a repetir otros números fuera de programa, que fueron dichos con la maestría característica de la pequeña que va progresando rapidísimamente en su arte.

Felicitemos a la paisana y deseamos muchos éxitos en la corta temporada que ha de actuar entre nosotros. También hizo anoche su presentación el notable dueto Verna Hermani. La Verna, la célebre cancionista italiana, tan conocida de nuestro público por haber actuado en varios teatros de nuestra capital, obtuvo anoche un nuevo éxito cantando con gran gusto y bonita voz, varias canciones italianas y españolas, entre ellas una de chulapa madrileña, en la que pone la artista toda la gracia que imprime a sus couplets.

Hermani, es un excelente tenor de ópera que canta, con voz bien timbrada, varios trozos de ópera y otras canciones, formando dueto con la Verna. Fueron muy aplaudidos por el público y ovacionados al terminar su trabajo.

Anoche se despidieron del público la notable pareja de baile Adelta y Gautho, siendo muy aplaudidos.

Sucesos y denuncias

Royerta En la plaza de la Magdalena rieron los niños Antonio Valero Cerda y José Ortega Lozano, agrediendo a pedradas, y resultando el primero con una fuerte contusión en la espalda, siendo asistido en la casa de socorro.

Arreglo que urge La fuente adosada al muro de la puerta de Santa Catalina, desde hace días no corre, y las aguas del pilar se han coteado por su estancamiento, produciendo malos olores.

Malos tratos Ha sido detenido Rafael Fernández Medina, que maltrató de obra a Vicente Jiménez Panadero.

Inmoral Por cometer actos inmorales en la vía pública, ha sido detenido un individuo llamado Francisco Chaves Vidal.

A nuestros suscriptores

Rogamos con gran encarecimiento a nuestros suscriptores de dentro y fuera de la capital, nos comuniquen cualquier deficiencia que encuentren en el reparto, envío y venta de nuestros ejemplares, para corregirla inmediatamente.

Información telefónica

De Madrid

Madrid 11, 2'30 t.

La «Gaceta»
Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general.

Le concediendo una pensión de veintita mil pesetas anuales a la viuda de don Eduardo Dato.

Audiencias regias

El Soberano recibió esta mañana en audiencia al cardenal Almaraz, al conde de Caralt y al señor Cusó, con una comisión del Consejo de administración de la Sociedad cooperativa de electricidad de Barcelona, la cual le entregó un magnífico álbum con fotografías de los saltos de agua que tiene en conservación.

También estuvo en la Cámara regia la comisión de Tarragona, que invitó al monarca a las fiestas de afirmación monárquica que se celebran en aquella capital.

Con motivo de estas fiestas se celebrarán solemnes horas fúnebres por el conde de don Eduardo Dato.

También habrá un banquete, al que asistirán representantes de doscientos ayuntamientos de la provincia. Se reunirán cinco mil pesetas entre los señores de Almansa y Luchana, por los servicios que prestaron en los últimos meses para el mantenimiento del orden.

El Rey les ofreció asistir en el caso de que sus ocupaciones se lo permitieran. Desde luego anunció que asistiría el ministro de la Gobernación.

Después fueron recibidos por el Soberano el duque de T'Sercleas, el alcaide de Valladolid, el señor Goicoechea y otras personalidades.

La Reina doña Victoria recibió en audiencia a la viuda del general Arizón, a sus hijas.

Estuvo cumplimentando al príncipe de Asturias una comisión del Real Club, que le hizo entrega del título de presidente honorario.

Hoy han jurado el cargo de gentiles hombres, don Antonio Villate, don Ignacio Figuerola, los duques de Estremadura y Medina de las Torres, de Arremon, marqueses de las Nieves, de Quintanar, de Arizón, de San Adrián, conde de Fuenclara, de Valdecarrato, de Edo, de Elda, de Florida Blanca, de Pando, de Patifio, el marqués de Pacheco y el marqués de Monreal.

En la Presidencia
El señor Allende, hablando esta mañana con los periodistas, les dijo que despachando con el Rey, como acostumbra, sin poner a la firma ningún decreto.

Dijo también que el lunes próximo celebrará Consejo de ministros en la sala de la carretera de Hortaleza, refiriéndose a la labor parlamentaria, que, como sigue haciendo buen tiempo, las Cortes estarán abiertas próximamente hasta el día 25 de julio. El «agregado» sigue atentamente la labor del Parlamento y tiene gran interés en la aprobación de los proyectos presentados, especialmente en los del señor Cierva, por lo que no suspende las sesiones hasta dicha fecha.

Asistió al señor Allendesalazar una comisión de señoras del texto, Congreso artístico, acompañadas del obispo de Madrid.

También estuvo en la Presidencia una comisión de Tarragona, los cuales fueron al presidente de las fiestas de afirmación monárquica que se celebrarán próximamente en aquella capital.

Comisión de la Cámara Oficial de Comercio
Una comisión de la Cámara Oficial de Comercio de Madrid ha estado visitando al ministro de Hacienda, al que han presentado una instancia protestando por el acuerdo del Gobierno de reducir los derechos arancelarios de las mercancías procedentes de países cuya moneda sufra depreciación.

Asimismo los comerciantes que esta mañana acusa un régimen de protección internacional, que daña los intereses del comercio.

Una donación
El Rey ha hecho donación al Museo etnológico, de la cabeza de una momia del siglo X, que trajo de su hijo el infante don Fernando.

La defensa de Pedro Matheu
Se informó que Pedro Matheu se halla en la cárcel más confiado respecto de su suerte.

Según parece, el abogado que lo defende está dispuesto a recurrir contra el veredicto del juzgado especial denegando libertad provisional de Pedro Matheu.

En la Gobernación
El conde de Bugallá recibió al ministro de la Gobernación, diciéndole los telegramas que se recibían de las provincias acusando completa tranquilidad.

El periodista le dijo que en los círculos políticos había producido ayer bastante ruido la noticia de que al terminar la sesión del Senado el presidente y el ministro estado paseando en automóvil, llegando hasta cerca del conde de Pardo. Se ha creído que en este momento se confabularían Allende y el conde de Pardo acerca de la crisis, que se anuncia inminente.

El ministro dijo que ese paseo no había tenido importancia ninguna. Al salir

Notas lucentinas

Novena.—Con una animación propia de las grandes fiestas, preparan los Hijos del llagado de Asis, la espaciosa iglesia Franciscana, para la solemnisísima novena que los fervientes devoto del glorioso portugués, natural de Lisboa, e hijo adoptivo queridísimo de Padua, dedican al santo milagroso San Antonio, cuya fiesta onomástica celebra España entera el día 13 del actual.

No sabemos por qué las escogidas hijas de María, o las merilísimas Marías de Sagrarios y Calvarios, no concurren a esta novena popularísima y grata, siendo el Santo más preferido por el bello sexo, como aménzan otros novenarios, con sus cantos y gracias, que siempre agradan a los fieles y avaloran estos actos. Verían todos con placer la asistencia de estas gentiles Marías, que encantan con sus rostros y con sus voces.

Con la oportunidad debida, daremos cuenta a nuestros lectores de este simpático novenario, en cuyas notas quisieramos aplaudir la labor de las Marías, ya que la que prestaron a la del Sagrado Corazón se me quedó en el lintero. ¡Perdón!

Visita agrada le.—Lo es, en extremo, la del simpático egarense y rico hacendado africano, nuestro querido amigo don Casimiro Reyes Ortiz Rando, que a los años mil de su ausencia de esta esplendorosa Andalucía, tuvimos la satisfacción de saludarle en ésta de paso para su patria chica, donde pasará unos días al lado de su familia y amigos. Que el viaje de sport les sa grato, y que la prosperidad le siga favoreciendo.

De exámenes.—Se están efectuando los exámenes fin de curso en el Instituto de la vecina ciudad de Cabra, siendo muchos los lucentinos que a él van a examinarse, puesto que infinidad de vehículos hacen el recorrido de ésta a aquella población en estos días. El importante Colegio de H. H. Maristas de aquí también examina hoy en dicho centro docente sus alumnos, que no son pocos.

Procuraremos enterarnos del resultado y con gusto daremos cuenta a nuestros lectores.

Buenas notas.—La ha obtenido en el examen hecho en la corte, donde sigue sus estudios para la carrera de doctor en Medicina, el aprovechado joven lucentino don Agustín Cañeta del Viso.

Teatrales.—Mal andamos de teatros por esta patria de Barahona y del Lentejo, un parentés de calma teatral hace que los aficionados se refugien en

Un nuevo crimen social

Barcelona 11.—Esta tarde, a las tres, en la calle Vulcano, de la barriada de Gracia, un obrero llamado Jesús Barradas, fué agredido por un desconocido, que después de hacerle varios disparos casi a quemarropa, se dio a la fuga, protegido por otros varios sujetos que andaban por los alrededores.

El agredido cayó al suelo bañado en sangre. Se le condujo a una clínica próxima, donde se le apreció una gravísima herida en el vientre.

La policía ha practicado diligencias, que han dado por resultado, según parece, la detención de dos sujetos.

Bilbao

El conflicto de la Constructora, está casi resuelto
Bilbao 11.—Tienden a normalizarse los trabajos en la Constructora Naval. En los astilleros han vuelto al trabajo más de mil quinientos operarios.

Han comenzado con gran actividad los trabajos de reparación del trasatlántico «Alfonso XIII», que fué incendiado.

Los zapateros
Bilbao 11.—Un zapatero de esta capital ha denunciado al juzgado, que sus compañeros del gremio de zapatería, se han confabulado contra él por vender el calzado más barato que los demás, haciendo que las casas constructoras de calzado le declaren el «boicot».

Coruña

El trasatlántico «Orizabal»
Coruña 11.—Ha fundeado en este puerto procedente de la Habana, el trasatlántico americano «Orizabal», a bordo del cual vienen numerosísimos pasajeros.

Han dicho que la situación en Cuba es difícilísima hasta el punto de que muchas familias españolas que residen allí desde hace mucho tiempo, están dispuestas a repatriarse inmediatamente.

En las Antillas la situación es también desesperada.

En los Almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía (S. en C.)

SE ALQUILAN DEPÓSITOS PARA ACEITES DE OLIVA

Para precio y condiciones, dirijanse a los citados señores, calle Angel de Saavedra, 13

Ferrol

Un incendio
Ferrol 11.—En un pabellón de la aserrería mecánica de maderas establecida en el muelle se declaró un violento incendio, que se propagó rápidamente a los pabellones contiguos.

Trabajaron denodadamente en la extinción las tripulaciones del «Pelayo», el «Marqués de la Victoria» y el torpedero 21.

Las pérdidas pasan de ochenta y dos mil pesetas.

Se considera que el siniestro se debe a una venganza de los obreros del puerto, que se hallan en huelga. Los pabellones incendiados pertenecían a unas hermanas del presidente de la Patronal.

Granada

Mitin pro-patria
Granada 11.—Se ha celebrado un importante mitin pro-patria, en el que hicieron uso de la palabra numerosos estudiantes y abogados, entre ellos, el letrado don Benito Pabón y Suárez de Urbina, que proaució un elocuente discurso defendiendo la reconstrucción de España, emprendida por Cierva, con la presentación al Parlamento de sus proyectos.

La juventud granadina ha recibido un telegrama de Cierva, dándole las gracias por la campaña que están llevando a cabo para la aprobación de sus proyectos.

Melilla

Noticias de Marruecos
Melilla 11.—Ha regresado el general Fernández Silvestre.

Afirmase que a su paso por Cabo Kilates, ha advertido la presencia de grandes contingentes de cabileños rebeldes en actitud expectante.

Huelga parcial de ferroviarios
Granada 11.—Para protestar contra la rebaja de jornales, se han declarado en huelga los obreros de la compañía del ferrocarril del Sur.

La Mosca de Oro.—Cerveza helada
Litro, 1'25
Alfonso XIII, 19 y 21.—Teléfono 394

LOCALES

Marchó a Madrid para atender al restablecimiento de su esposa don Rafael Delgado Guzmán, querido amigo nuestro de Alcolera.

—En el expreso regresó de Madrid la distinguida señora doña Ana de Hoces, esposa del alcalde de esta capital don Francisco Fernández de Mesa.

—Marcharon a Linares, don Angel Usano y su esposa.

—Llegó de Granada, el distinguido joven don José Fernández Castillejo.

—Se encuentra en esta capital el rico propietario de Cabra, don Manuel Redondo.

—Ingeniero.—En los exámenes que actualmente se celebran en las Academias Militares, ha aprobado el ingreso, obteniendo por sus brillantes ejercicios uno de los primeros números en la Academia de Ingenieros, con sólo un curso de preparación, el estudioso alumno de la Academia Torres, D. José Montoro del Pino. El mayor elogio merece nuestro distinguido amigo el director de este acreditado Centro, don Federico A. Fernández y Espinosa y demás profesores de esta Academia preparatoria, por tan brillante éxito en la enseñanza.

Lotería Nacional

(POR TELÉGRAFO)

En el sorteo celebrado en Madrid han sido agraciados los siguientes números:

Con 10.000 pesetas: 14 993, Madrid, San Sebastián, Coruña y Bilbao.

Con 60.000: 13.323, Huelva, Ceuta, Málaga y Barcelona.

Con 20.000: 3.674, Madrid, Barcelona, Santander y Salamanca.

Con 1.500: 13.440, Madrid, Lugo, Málaga y Bilbao; 27.088, Madrid y Córdoba; 7.414, Madrid, Granada, Bilbao y Valladolid; 1.360, Sevilla, Madrid, Jerez, La Línea y Málaga; 31.033, Sevilla; 11.921, Santander, Coruña, Santa Fe y Barcelona; 16.199, Barcelona, Vitoria, La Línea, Málaga y Bilbao; 23.575, Madrid, Barcelona, Sevilla y El Ferrol; 31.510, Bilbao; 1.323, Madrid, Palma, Ceuta y Argemesi; 16.654, Vinaroz, Madrid, Santander y Egea; y 20.115, Madrid, Barcelona, Gijón y Sevilla.

Premiados con 300 pesetas

UNIDAD, DECENA Y CENTENA

19	56	78	82	160	215	218
219	228	246	250	326	336	341
364	369	372	380	382	414	486
504	514	547	683	685	698	712
746	766	773	779	788	803	839
734	867	869	913	961	966	

MIL

041	053	061	086	090	149	156
253	312	333	376	388	403	406
416	476	481	486	552	570	571
582	607	624	646	716	729	746
768	778	781	803	826	835	905
908	914					

DÓS MIL

035	078	091	109	125	138	152
157	165	179	235	272	296	328
378	389	412	415	421	434	443
494	523	540	547	586	596	607
657	663	669	692	750	791	792
795	800	829	837	838	863	885
911	921	925	927	941	946	959
962	966	993				

TRES MIL

004	009	025	044	090	092	151
159	217	246	249	251	350	362
399	415	421	430	477	532	533
540	554	572	576	592	625	683
689	763	860	902	922	933	956
977						

CUATRO MIL

006	021	028	045	076	098	166
189	204	224	226	237	290	292
317	318	321	322	335	370	388
390	398	410	431	455	464	473
485	501	557	566	600	624	664
671	672	734	751	777	843	879
884	945	959				

CINCO MIL

043	089	092	108	111	149	206
219	221	251	252	261	287	289
298	350	410	441	450	454	461
510	531	573	592	612	638	640
727	801	806	830	833	873	919
932	946	977	984	998		

SEIS MIL

007	012	019	034	065	068	076
087	091	119	138	141	204	215
246	296	298	312	323	378	407
432	473	514	561	632	683	694
703	727	737	759	803	814	851
898	958	966	967	977	979	

SIETE MIL

015	016	085	097	132	135	144
152	203	263	276	283	291	301
372	376	426	503	512	529	541
552	599	702	731	754	760	776
781	797	889	893	930	944	958
986	990					

OCHO MIL

002	003	009	012	017	040	063
070	072	094	104	121	153	159
204	227	230	244	275	299	322
328	330	350	367	382	398	405
418	419	436	472	476	480	503
551	582	598	677	683	704	769
782	814	822	832	855	865	936
964	968	974	982			

NOVE MIL

032	054	110	181	185	198	224
240	296	322	343	413	542	551
563	576	583	627	650	655	657
685	691	735	772	778	784	819
822	828	849	853	862	880	915
922	938	947	972			

DIEZ MIL

000	011	082	110	132	163	167
183	195	251	257	315	325	328
331	347	360	384	397	452	471
494	501	529	533	593	607	608
616	683	694	704	752	762	774
789	821	881	904	916	937	961
969						

ONCE MIL

020	023	029	053	088	094	156
163	222	228	264	285	309	345
381	385	415	422	454	462	474
487	506	509	560	612	620	674
739	759	779	850	894	901	950
961	995					

DOCE MIL

070	092	111	163	171	226	268
278	293	321	329	360	378	464
491	534	574	613	631	685	692
716	739	743	750	763	783	805
809	842	865	870	896	965	969
983						

TRECE MIL

043	099	116	143	162	187	190
197	230	259	336	379	405	449
481	511	529	534	592	609	610
615	636	643	685	687	751	760
790	805	847	893	944	945	978

CATORCE MIL

103	105	141	246	264	319	320
341	414	464	471	473	490	519
604	629	662	814	902		

QUINCE MIL

016	112	275	281	349	384	415
431	435	487	504</			

El expreso de Andalucía se precipita sobre el de Toledo, originando una espantosa catástrofe

Hasta ahora van extraídos cadáveres y más de cuarenta heridos.-Casi todas las víctimas pertenecen al tren de Toledo.

Madrid 12 (1'30 a 5 m.)
La primera noticia
A las ocho y treinta y cinco se ha sabido en Madrid que el expreso de Andalucía, al llegar a la estación de Villaverde, ha chocado con el tren procedente de Toledo, resultando catorce muertos y numerosos heridos.

El tren de Toledo se precipitó sobre el de Andalucía, originando una catástrofe. Los detalles dicen que el choque del expreso con el tren de Toledo, ocurrió a las ocho y treinta, a la salida de la estación de Villaverde. El tren de Toledo no notó las señales del expreso y ambos trenes se precipitaron el uno contra el otro.

El maquinista del tren de Toledo carbonizado.
La máquina del expreso de Andalucía quedó completamente destruida, formando sus restos un enorme montón de hierro, bárbaramente retorcidos. Dos vagones del expreso quedaron también reducidos a astillas. La máquina del tren de Toledo está destruida por completo y entre sus pedruzcos yace carbonizado el cadáver del maquinista.

El tren de socorro
A las ocho y cuarenta salió de Madrid el tren de socorro. En él van numerosos ingenieros de la compañía, varias cuadrillas de obreros y algunas personalidades. Llevaba también material para los trabajos de salvamento.

Algunos viajeros del expreso.—Una niña muerta.
Entre los viajeros del expreso se hallaban el marqués de la Vega Inclán y el director de la compañía interurbana de teléfonos, señor Estelat. Ambos han resultado ileso milagrosamente. Hablando con los periodistas han dicho que fueron sorprendidos por una terrible trepidación, que les lanzó de sus asientos haciéndoles perder el conocimiento.

Se sabe que entre los restos de uno de los vagones del tren de Toledo se halla el cadáver de una niña rubia que iba con el coronel de la Academia de Toledo, señor Losada.

La extracción de cadáveres
De entre los restos de un furgón han sido extraídos tres cadáveres. Uno de ellos pertenece a un muchacho de diecinueve años, procedente de Toledo, y otro a una señorita de veintidós.

Ortega Munilla, contusionado
El señor Ortega Munilla, que iba en el expreso de Andalucía, resultó fuertemente contusionado a consecuencia del choque.

El Rey pide detalles de la catástrofe
Al tener noticias del espantoso choque el Rey, pidió detalles de la catástrofe, dándosele cuantas noticias habían podido recogerse en los primeros momentos.

Minutos después de ocurrido el choque, tuvo noticias del mismo el ministro de Fomento, e inmediatamente marchó a la estación, dirigiéndose a Villaverde en el primer tren de socorro que se organizó.

La primera expedición de heridos
Ha llegado a Madrid la primera expedición de heridos. Vienen tres graves y cuarenta con lesiones de menos importancia. En la misma estación se les practicó la primera cura.

Unos pasaron al Hospital y otros a sus domicilios. Afirman que dos de los heridos que pasaron al Hospital han fallecido.

Se suspende la salida de los correos
A consecuencia de la catástrofe, han suspendido su salida los trenes de Valencia, Murcia y Castellón.

La mayoría de los viajeros de estos trenes han solicitado la devolución del importe de sus billetes.

Otros permanecieron en la estación esperando a que salieran los trenes.

Enorme impresión.—La extracción de los cadáveres.—Las familias de los viajeros
Aunque se ha dicho que el número de muertos es de catorce, es imposible precisar todavía, pues algunos vagones están hechos astillas y los trabajos de extracción de los cadáveres son dificultosísimos.

Varias cuadrillas de obreros trabajan en ellos febrilmente, bajo la dirección de los ingenieros de la compañía.

El señor Cierva y otras personalidades intervienen personalmente en los trabajos de salvamento.

Por la carretera de Madrid a Toledo circulan numerosísimos coches y automóviles conduciendo a las familias de los viajeros.

La sensación causada por la noticia de la catástrofe en todos los centros ha sido dolorosísima, y de todas partes solicitan detalles y nombres de las víctimas.

Todas las líneas telegráficas y telefónicas funcionan incesantemente.

Los coches destruidos
El tender del expreso de Andalucía quedó completamente destruido, precipitándose sobre él uno de los coches de primera, cuya parte delantera quedó empujada en el tender.

Los demás vagones del expreso de Andalucía apenas sufrieron desperfectos. El coche correo quedó destruido.

Casi todas las víctimas venían en el tren de Toledo.
Uno de los vagones de primera del tren de Toledo ha sido el que sufrió más terriblemente las consecuencias de la catástrofe. Quedó hecho un verdadero acordeón. Los asientos estaban empujados en el techo del vagón.

Detalles espantosos
Uno de los viajeros que iban en el vagón de primera en el expreso de Toledo que ha muerto en el acto, tenía el cuello atravesado por una barra.

También quedó muerto en el acto un viajero de nacionalidad inglesa que fue cogido entre los topes. Este cadáver había aprisionado la cabeza al coronel Losada.

Otro viajero, inglés también, resultó con gravísimas heridas; cuando fueron a prestarle auxilios se negó a recibirlos pidiendo con desgarradora insistencia que auxiliasen a su compañero, al que creía con vida.

Un hijo del pagador de la compañía resultó muerto también. Tenía la cabeza entre las ruedas delanteras del vagón.

Una de las víctimas
En el hospital de San Carlos ha fallecido a las doce de la noche la señora inglesa Lady Nuder que viajaba en el expreso de Toledo.

Nuevos datos acerca de las causas de la catástrofe
El choque ocurrió en la bifurcación de la línea, en la estación de Villaverde. El expreso de Toledo acortó la marcha, pero el de Andalucía se precipitó sobre él a gran velocidad originando la catástrofe.

Esto me causará la muerte, pero salvaré el convoy.
Al darse cuenta de lo inminente de la catástrofe, el maquinista del expreso de Andalucía, con la celeridad del rayo y con una gran serenidad, hizo funcionar el freno automático de una manera desesperada, diciendo al fogonero:

—Esto será causa de que pierda la vida, pero conseguiré salvar el convoy. A consecuencia del frenazo, que dejó casi inmóvil el convoy, la caldera hizo explosión volcando la locomotora, que en pocos minutos quedó convertida en un inmenso montón de hierros enrojecidos.

Las últimas palabras del maquinista del expreso de Andalucía, fueron:
—Me mato, pero salvo el tren.

El gentío se agolpa en el lugar de la catástrofe.—Un conato de tumulto
Alrededor de la estación de Villaverde se agolpó un inmenso gentío. Los vecinos de todos los pueblos inmediatos acudieron en masa y la guardia civil tuvo que desalojar violentamente los alrededores, dando ocasión a que se originasen protestas tumultuosas entre el público. Tuvo que intervenir el señor Cierva, quien consiguió apaciguar los ánimos, diciendo que podían ayudar a los trabajos de salvamento todos cuantos quisieran.

Los primeros auxilios a los heridos
Al extraerse los heridos de entre los restos de los vagones eran curados en el lugar mismo de la catástrofe y seguidamente se les conducía a Madrid, donde se les practicaba la segunda cura en la estación.

A las diez de la noche llegó a Madrid el primer tren de socorro conduciendo numerosísimos heridos, entre los cuales venía el ambulante del expreso de Andalucía, al que hubo necesidad de amputarle ambas piernas. También llegó el coronel Losada, director de la Academia de Toledo, el cual, después de curado, pasó al Hospital. El público se agolpa en la estación del Mediodía pidiendo con ansiedad detalles de la catástrofe. Fuerzas de Seguridad impiden el acceso al andén.

A la estación de Villaverde han marchado fuerzas de la Cruz Roja y Sanidad Militar, con varios camiones y automóviles.

También han marchado al lugar de la catástrofe, en automóviles, varias familias de viajeros.

En el primer tren de socorro que regresó a Madrid volvió el señor Cierva. Habían enganchado a este tren los vagones del expreso de Andalucía que no sufrieron desperfectos, y en ellos venían los viajeros que resultaron ilesos.

Los que se han salvado
Entre los que han resultado ilesos en la catástrofe se hallan el señor Este-

lat y su esposa y varios cadetes de la Academia de Infantería, los cuales venían en el vagón de cola desde Toledo. Dicen que en realidad no se enteraron de la catástrofe, pues aunque sintieron una gran trepidación, creyeron que se trataba de que el maquinista había frenado de improviso.

Gran confusión
La confusión originada en el lugar de la catástrofe ha sido espantosa. Las familias de los viajeros recorren los restos de los vagones buscando a sus deudos.

Los equipajes han sido depositados sobre el suelo junto a la vía, custodiándolos la guardia civil.

Se han colocado a todo lo largo de la línea numerosos focos de acetileno.

Algunos heridos
Ha resultado gravísimamente herido el ambulante de correos señor Soto. El conductor del tren, Pedro López, ha resultado gravísimamente herido.

Diligencias judiciales
Poco después de haber ocurrido la catástrofe, se personó en la estación de Villaverde, el juez de Getafe, don Antonio Martínez, que comenzó la práctica de las diligencias.

El revisor del expreso de Toledo se arroja a la vía, resultando ileso
El revisor del expreso de Toledo, llamado Domingo Riscal, iba en el coche de primera que más ha sufrido los efectos del accidente, y al darse cuenta de lo que ocurría, se arrojó violentamente a la vía, echando a correr campo a través como eloquecido. Resultó ileso milagrosamente.

Más heridos
También ha resultado herido el pagador de la Compañía, señor Blasco, el cual venía con una hija suya de dos años, la cual quedó muerta en el acto.

Ha resultado también gravemente herido el médico de la Compañía.

El director de la Academia de Infantería, coronel Losada, tiene que sufrir la amputación de ambas piernas
A las doce menos veinte llegó a Madrid, en el primer tren de socorro, el coronel de la Academia de Toledo, Losada, gravemente herido en la catástrofe.

Tiene fracturada la pierna izquierda, y será preciso amputarle ambas piernas. El señor Cierva se le acercó, diciéndole: Animo, mi coronel.

El coronel contestó: Mi vida militar termina aquí. Seguidamente se le trasladó al hospital, teniendo la camilla en que se le conducía que ser llevada con grandísimas precauciones.

Las primeras curas
Las primeras curas a los heridos se hacen delante mismo de los vagones por los médicos que han acudido en el tren de socorro.

Toman parte en las curas varios estudiantes de Medicina que iban en el expreso de Andalucía.

Cadáveres sin identificar
De entre los restos del vagón de primera del tren de Toledo, se han extraído cadáveres, los cuales no han sido aún identificados.

La máquina del expreso de Toledo
La máquina del expreso de Toledo no ha sufrido grandes daños porque recibió el choque del expreso de Andalucía por derecho y pudo resistir el formidable empuje.

En cambio, la máquina del expreso de Andalucía está completamente destruida.

El fogonero del expreso de Andalucía se salva milagrosamente
El fogonero del expreso de Andalucía ha conseguido salvarse, siendo esto milagroso, pues su muerte era fatal, teniendo en cuenta la magnitud del choque, la explosión de la caldera y el vuelco de la locomotora.

El Rey conferencia telefónicamente con Cierva
A las diez de la noche el Rey confirió con el coronel Losada y los demás heridos en el choque.

El regreso a Madrid
A última hora han regresado a Madrid el director de Obras públicas y varios ingenieros y autoridades que fueron al lugar del accidente en los primeros momentos.

Envío de fuerzas
Se han enviado a la estación de Villaverde fuerzas de la guardia de Seguridad al mando del teniente Villaverde para mantener el orden y facilitar los trabajos de salvamento.

El maquinista del expreso de Andalucía
El maquinista del expreso de Andalucía, muerto heroicamente, gracias al cual se pudo evitar que la catástrofe fuese aún más terrible de lo que ha sido, se apellidaba Montero y no hacía muchos días que quedó viudo. Según dijeron

algunos ingenieros de la Compañía, el maquinista Montero había dejado de prestar servicio a consecuencia de la muerte de su esposa y el viaje de esta noche era uno de los primeros que hacía después de esta desgracia.

Los muertos en la catástrofe
Hasta ahora han sido extraídos los cadáveres del súbdito inglés Alfred Isaac, un niño de nueve años que aún no ha sido identificado, el ambulante del expreso de Andalucía, que también está sin identificar; don José María Monasterio, don Sergio Navales, don Gregorio Blanco y Blanco y una niña que se supone sea hija de don Nicolás Fernández, médico de Torrejón.

Los cadáveres fueron alineados a espaldas de la estación hasta que llegó el juzgado, el cual ordenó fuesen levantados y conducidos en camiones militares al depósito judicial.

El juzgado comenzó a recibir declaración a los testigos de la catástrofe y al maquinista del tren de Toledo y al fogonero del expreso de Andalucía.

Para restablecer la circulación
La vía no quedará expedita, según parece, hasta dentro de dos o tres días. Varias brigadas de obreros trabajan activamente en el levantamiento de los vagones.

El vagón que más ha sufrido los efectos del choque
El vagón que más ha sufrido los efectos del choque, ha sido un coche de primera que venía en cuarto lugar en el expreso de Toledo. Se da el caso de que los vagones que venían en primer, segundo y tercer lugar del mismo tren, apenas han sufrido daños.

En dicho vagón se han encontrado una bola, con liga y calcetín del coronel Losada. También se ha encontrado un ramo de flores que llevaba una niña que pereció en el choque.

En este vagón se han encontrado tres cadáveres.

Más diligencias
Por orden del juez la guardia civil de caballería patrulla por los alrededores y vigila los restos del tren y los equipajes de los viajeros.

Esta madrugada continuará el juzgado sus diligencias para esclarecer las causas de la catástrofe.

El traslado de los heridos.—La noticia en Madrid
Los heridos que llegaban a Madrid en los trenes de socorro eran trasladados en camiones-automóviles al Hospital de la Princesa, donde eran curados de nuevo.

Algunos pasaron a su domicilio. A la salida de los teatros el público que conocía la noticia acudía a las redacciones de los periódicos y a los centros oficiales en demanda de noticias.

Nombre de los heridos
A más de otros viajeros, cuyas heridas carecen en absoluto de importancia o han sido trasladados directamente a sus domicilios desde Villaverde, han sido heridos en la catástrofe los siguientes personas:

Inés Tabara, en la cabeza y en el brazo; Ricardo Díaz, en la cabeza; Eugenio Arellano, leve; Eugenio Daza, en la cabeza y en la boca; Angel Vigo, Manuel García Ocaña, Enrique García, un niño de veintiseis meses, que se halla grave; Josefa Bravo, en la cabeza; Faustino Baranda, Esteban Domeneche, Manuel Riesgo, Carmen Mérida, Pedro López, conductor del tren de Andalucía, que resultó con la fractura de la pierna y la clavicula izquierdas; Ricardo Díaz, Luis Toboso y otros, con pequeñas contusiones.

También resultaron heridos Ramón Soto, escribiente de la compañía de Madrid Zaragoza y Alicante, y Benito Lira.

La máquina del expreso de Andalucía
La máquina del expreso de Andalucía, que hizo explosión y volcó, ha quedado convertida en un gran montón de hierros informes. Tenía el número 904 y era de las máquinas norteamericanas últimamente adquiridas por la Compañía.

Se ha comprobado que el expreso de Toledo se hallaba parado en la estación de Villaverde, cuando el de Andalucía cambió las señales y se precipitó sobre él, originando la catástrofe, la cual hubiese sido de una magnitud inconcebible, a no haber sido por la serenidad y el heroísmo del maquinista, que frenó a la desesperada, sabiendo que con ello se ocasionaba la muerte.

En la estación del Mediodía
A medida que pasan las horas se agolpa en la estación del Mediodía mayor número de personas afectas a los viajeros de los trenes siniestrados.

No se permite el paso al botiquín a ninguna persona.

Los correos siguen sin salir
A última hora de la madrugada estaban detenidos los correos de Andalucía, Alicante, Cataluña y Valencia.

No saldrán mientras no se reciban instrucciones de los ingenieros que se hallan en Villaverde.

Fortuna se ha salvado de la catástrofe
El torero Fortuna, que iba en el expreso de Andalucía, ha resultado ileso. Regresó a Madrid en automóvil.

Otros asuntos
Un retrato de Menéndez Pelayo
Esta tarde ha quedado de manifiesto en el salón de sesiones de la Academia de la Historia el retrato de Menéndez Pelayo, pintado por Moreno Carbonero.

El centenario de don Alfonso el sabio
En la semana entrante celebrarán una reunión los directores de todas las Academias, para tratar de la celebración del octavo centenario de don Alfonso el sabio.

La supuesta modificación ministerial
Acerca del rumor que ha circulado insistentemente sobre una modificación ministerial, se ha dicho hoy en los círculos políticos que solo se reducirá a un pequeño cambio que afectará a dos carteras.

Ninguna de ellas será la de Gobernación, pues aunque el conde de Bugallal tiene deseos de descansar, el Gobierno necesita su presencia en el ministerio.

El cambio, pues, no tendrá importancia y podemos asegurar que aún no se ha determinado la fecha en que tendrá lugar.

La jefatura del partido conservador
Afirmase que el conde de Bugallal está dispuesto a no poner obstáculos para que se entregue al señor Sánchez Guerra la jefatura del partido conservador.

El Gobierno se propone continuar en las Cortes todo el tiempo posible, aprobando cuantos proyectos pueda.

Declaraciones de Lerroux
El señor Lerroux ha declarado al corresponsal de un periódico de Buenos Aires que no cree fácil que en las actuales circunstancias sobrevenga un cambio de régimen.

Ahora bien, el desquiciamiento social será cada vez más completo, y en esos momentos críticos, España sufrirá los efectos de la revolución y de la anarquía.

Ante estos acontecimientos, los republicanos tenemos que tomar posiciones para el día de mañana.

De momento la única solución es que la monarquía eche mano de los liberales, llevando al poder a Alba y Melquíades, que son la única solución posible.

Choque de un coche con un árbol
En el bulevar de Alberto Aguilera se desbocó el caballo de un coche que fue a chocar con un árbol, resultando gravemente herido el cochero.

Accidente en un asilo
En el asilo de María Cristina, un asilado tuvo la desgracia de caerse, resultando gravísimamente herido.

Granero marcha a Valencia
Esta noche ha marchado a Valencia el diestro Manuel Granero, que se halla bastante mejorado de la herida que sufrió en la corrida de beneficencia.

La Reina Doña Victoria y la infanta doña Isabel se han interesado por su estado.

Granero se propone torrear en Valencia el día 19.

De Provincias
Barcelona
El atentado de ayer
Barcelona 11.—El juzgado ha practicado algunas diligencias relacionadas con el crimen social cometido ayer en la calle de Capellanes, tomando declaración al detenido José Roger, el cual negó toda participación en el hecho.

Se practicó un registro en su domicilio, encontrándose numerosos folletos y documentos anarquistas. Aunque el detenido se obstina en negar, la impresión que se tiene es la de que es el autor material del hecho.

Vigo
A favor de los proyectos de Cierva
Vigo 11.—El presidente de la Cámara de Comercio ha telegrafiado al presidente del Consejo y a los presidentes de las Cámaras pidiéndoles la rápida aprobación de los proyectos del señor Cierva.

Un minero ahogado
Vigo 11.—Noticias de Ribadeo dicen que ha aparecido ahogado el minero Benito Fernández. Deja mujer y seis hijos. La viuda, al conocer la noticia enloqueció.

Del Extranjero
El rey Constantino
Atenas.—El rey Constantino ha marchado a Smirna, para ponerse en contacto con el ejército.

El príncipe heredero del Japón
Bruselas.—Ha llegado el príncipe heredero del Japón, Vireito, tributándosele un cariñoso recibimiento.

La apertura del Parlamento italiano
Roma.—Se verificó la apertura del Parlamento con gran solemnidad. El Soberano, a su paso por las calles, fue aclamado entusiastamente.

El Congreso de Ciencias en Portugal
Lisboa.—El presidente de la república se propone asistir a la inauguración del Congreso de Ciencias.

Varias noticias
Lisboa.—El gobierno ha declarado que está dispuesto a suspender a todas las autoridades que no sean una garantía para el mantenimiento del orden.

—Cerca de la estación de Oliva han chocado un tren de viajeros y otro de mercancías. Cuatro vagones quedaron destruidos y la vía quedó interceptada. El presidente de la república estuvo visitando a los heridos.

—El ministro de Hacienda ha convocado a una reunión a todos los banqueros para tratar de un consorcio bancario que resuelva la crisis de la industria vinícola de la región del Duero.

—Ha muerto el general Sousa Têlez.

Atentado contra el jefe socialista de Munich
Munich.—Un desconocido agredió al jefe del grupo socialista independiente Garay, haciéndole varios disparos, resultó gravemente herido.

En gobierno ha condenado el atentado. En la Cámara de los diputados se acordó conceder doce mil pesetas de gratificación a quien descubra al autor del atentado.

Liquidamos
un gran stock de plumas estilográficas a precios baratísimos.—Librería Luque (junto al Instituto).

Roses, Gómez y C.
ALMACÉN DE HIERROS
Grandes existencias del más acreditado cemento marca ASLAN.

Avenida de Canalejas, 4.—Córdoba

Fábrica de Mosáicos
HIDRÁULICOS COMPRIMIDOS
Depósito de materiales de construcción y fábrica de Yesos

NUUESTRA SEÑORA DEL CARMEN (Estación de Campo Real)

Manuel García Bartolomé
DESPECHO: PLAZA DE COLÓN, 15.—CÓRDOBA

Se vende
la saca de corcho en la finca del «Negrete», en este término.

Para informes: Lope de Hoces, 16.

La Mosca de Oro.—Cervezas alemanas
Alfonso XIII, 19 y 21.—Teléfono 394

SAN JOSE Talleres Mecánicos de Construcción

Fundición de Hierro y Bronce

BERNARDO ALBA PULIDO
Especialidad en prensas y aparatos para aceite

ALMACEN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS
—Camas de Madera y Muebles—

Alfonso Redondo
Duque de Hornachuelos, 7.—CÓRDOBA
Ventas a plazos y al contado

ENRIQUE TORRES
PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO

Para informes y detalles:
Avenida de Canalejas, 7, dp.º.—CÓRDOBA

S. A. "Serraleón,"
DEPÓSITO EN CÓRDOBA
Avd.ª de Medina Az-Zahara, 6

CAMIONES
—DAIMLER-MERCEDES—
MOTORES «BENZ»
A GASOLINA Y BENCINA

SUMINISTROS INDUSTRIALES
LUBRIFICANTES, CORREAS,
MANÓMETROS, COLLARINES,
CÁMARAS Y CUBIERTAS, etc.

DEPÓSITO EN CÓRDOBA
Avd.ª de Medina Az-Zahara, 6

CAMIONES
—DAIMLER-MERCEDES—
MOTORES «BENZ»
A GASOLINA Y BENCINA

SUMINISTROS INDUSTRIALES
LUBRIFICANTES, CORREAS,
MANÓMETROS, COLLARINES,
CÁMARAS Y CUBIERTAS, etc.

DEPÓSITO EN CÓRDOBA
Avd.ª de Medina Az-Zahara, 6

CAMIONES
—DAIMLER-MERCEDES—
MOTORES «BENZ»
A GASOLINA Y BENCINA

SUMINISTROS INDUSTRIALES
LUBRIFICANTES, CORREAS,
MANÓMETROS, COLLARINES,
CÁMARAS Y CUBIERTAS, etc.